
議会広報紙議会のおとに関するアンケート集計表 ２０４号（令和３年２月１日）　　議会広報モニター１５名

1 表紙裏表紙についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 まあまあ見やすかった

3 普通

4 あまりよくなかった

5 よくなかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 写真からは議会の活動を直接感じる事が出来ない。
・ 表紙の写真にとりあげられている、行事・活動等の場所・実施日（撮影日）も載せてほしい。
・ 以前QRコードが一体何なのか分からなかったが、今回はちゃんと何のQRコードか分かってよかった。
・ もう少し正面から表情が見えると良いと思う。
・ 表紙は、もう少し表情がわかる写真が良いと思いました。
・ 前回のモニターの意見で、表紙のQRコードが説明なくナゾというものがあったのをうけて、今号では説明が

きちんと書かれていた。アンケートを取りっぱなしでなく、紙面作りに実際に活かされてくれているんだなと感
じられました。

・ マスクなしで運動場を走っている子どもたちの姿がとてもさわやかに感じられた。
（いつもならこれが当たり前なのに…。）

2 定例会の審議（P2～P4）についてどう感じましたか？

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 議案の件名の説明要望する者に別紙の詳細な内容説明資料の配布を検討してほしい。
・ 掲載内容が少なく、すっきりした誌面になっているだけかな？　という気がしないでもないが・・・・
・ 議案等審議の結果の一覧表のページは議事内容を伝えるという目的からすれば必要不可欠なページだが、項目の

羅列と可否の結果だけでは「～に伴い改正する」とあるが、改正の中身がわからない。
・ 見出し1つに、２，３トピック入っているのが分かりにくかった。
・ Q&A形式より新聞記事形式の方が見やすいかも。
・ 水道基本料金の免除は、実際周りの人と話した時「いくら安くなってる?」と話があるくらい

不透明だったが、今回(P3)ではっきり記載があり良かった。
・ P2、P3で質疑応答が出され、P4ですべての結果が表として見られてよかった。（わかりやすかった。）
・ 難しい質問もありましたが、町づくりのに昔から出ている様に思いますが、

その質問に対しての経過、結果がいつもわからないので、その経過を発表する
場はもてないのか。

・ ジェンダーについては良くわかりません。
・ わかりやすかったです。
・ 前回のモニター意見で、書かれている小見出しと文章がどの項目に入るのかわからないというものに対応

して、今回はどの小見出しも文章も、一見してどの項目に入るのかわかる様に改善されていた。地道だけど
読んでもらうためにしっかり取り組んでもらっていると感じる。

・ P3のコロナ支援策は、分かりやすく、またありがたいと思いました。他町民も同じ気持では。
・ 表の部分は、単にツートンにしているだけなら単色の方がいいのでは。
・ P2.3縦書きの6段組が短すぎて読みにくい。文字数に応じて段組み変更してはどうか。
・ 見開きで10月、11月の話題を見ることが出来るのはわかりやすかった。

3 一般質問（P5～P12）についてどう感じましたか？

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 町当局からの回答に対する議会側の対応案を記載されては。傍聴していても聴きぱなしで終わっている感じがする。
・ 最終号（2月号）に年4回（5・8・11・2）に記載された一般質問一覧とその質問に対する、町の計画・実行等の

まとめをのせては。
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・ 機械的に一人一ページと割り振りが決まっているようだが、内容量や写真の精査などをして、割り振りも流動的にし
誌面の有効活用の視点を。

・ 皆さんの行政の関心事がかいま見れて興味深い。
・ 議員さんの個性がそれぞれ出ていて多様な質問があってよかった。
・ 冨田議員の「自然の中で5感を使って、、」という質問そのものが議会で出てくることが素晴らしいと思う。
・ P6.石田議員の異業種交流･・・・学生や他いろいろな職業、年代の方の取り組みは大賛成です。

どんどん良い意見アイディアで山北町が盛り上がる事を期待します。
・ 一般質問の町の答弁で終了。だったら…どうするか、等のつっこんだ次の質問はしては

いけないのか。議会が議論の場になっていないように読まれる。
・ 丸山町有地を宅地分譲にしては。の内容は、自身が関わっている場所なので、写真もあり、興味深い内容

でした。
・ 今回の質問は少子化問題に取り組む内容のものが多く、とても良いと思った。
・ 私自身が子育て中なので、和田議員や冨田議員、清水議員の質問内容を特に身近に感じ、嬉しく思った。
・ 堀口議員の質問は毎回専門性がいかされていて、こういう方が議会におられるのも大切なことだと思う。
・ 瀬戸恵津子議員は、生活の安心に結びつく質問を良くされていてこれも大事だと思う。
・ 石田・瀬戸伸二・児玉議員は、外との連携を考えておられる様で、この視点も必要だと思う。
・ 冨田議員のページの中で、大きく「プレパークとは？？｣と説明があるのはわかりやすくて良いと思った。
・ あとLGBTへの取り組みは進めるべき、清水議員ありがとうございます。
・ 和田議員の質問にあった丸山地区の町有地の今後の活用の件は非常に大切だと思うので、今後も活発に

みえる議論を進めて欲しいです。
・ P5　完全給食については疑問を持っている。本来、普段の食事（お弁当）は家庭で家族と一緒に

とりたいもの。家で作ってもらったお弁当を食べる温かさが欲しい。仕事をしているとはいえ、
自分の子供のお弁当はちゃんと食べてもらおう…という心の余裕は欲しいもの。
食べることは基本。親は自治体に甘えすぎでは？小中学校の給食も同様に考える。
時代は変わってきた。母親も働いていると食事、お弁当も負担なのかも知れないな。

・ 駅周辺回避エリアの地図は元の地図が薄くて見づらい。加筆部分もフリーハンド感が強く見づらい。
キーになる図なのでもったいない。

・ 様々な角度からの問題提起、読み応えがありました。図や写真を効果的に使っており、下部に注釈
も入って説明も分かりやすかった。

4 その他の紙面（P13～P19）についてどう感じましたか？

研修レポート（P13)

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

委員会視察（P14～15）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

あり検小委員会報告（P16～17）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

おしゃべりカフェ（P18）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった
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議会広報モニターアンケート（P19）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 好評な「清水委員長のつぶやき」是非とも続けてほしい。
・ （P18)おしゃべりカフェについて、これまで同様の意見交換もよいと思いますが、来年度はテーマを持っての話合いも

よいのでは。
・ おしゃべりカフェの報告は、議員ではない町民の思いや意見が分かるのがよいと思う。
・ おしゃべりcaféや広報モニターの声などQRを活用して大切にしている、蓄積されているのが好印象。
・ 読みやすさも大切ですが、親しみやすさも大切ですよね。P17の清水委員長のコーナーは親しみがもてて

おもしろかった。
・ P１５の小山町視察の件　

小山町だけでなく、県とのパイプもできていてスマートインターを利用して小山町構想が
出来上がっていたのでは。　今の時点で考えているのは遅い。

・ 議員さんのつぶやきが、新鮮でした。
・ おしゃべりｃａｆｅページは、前号よりレイアウトetc.より見やすくなった。

QRコードの説明文のところも改善されている。
・ モニターアンケートページ、見出しを緑色に変更してより見やすくなった。
・ あり検小委員会報告は、横につぶれた様なフォントが少し読みにくい。
・ 次世代との交流は良いと思うが、「育成｣というよりは一緒に力を合わせるという意味の名前に変えたらいか

がだろう。P17の議会がとりくまれていること（定数問題とICT活用）については、とっても良いと思う。
・ 研修や委員会視察など、普段みえにくい議員の活動がよりわかり、読んで良かったと思いました。
・ 福祉移送サービス（大井町）、オンデマンドバス（中井町）、そして共和の福祉バスなど、住民の声に

応えたいという姿勢がなされているのはとてもありがたいことです。山北も現在アンケートをするなど
しているので、今後効率的なより良い提案がなされることと思っています。

・ 小委員会活動報告のフォントが大きく、他のページとの整合性なくかえって読みづらい。
・ P17　清水委員長のつぶやきコーナー好きです。ホッとします。
・ 山北高校の特集が興味深かった。
・ 普段見ることのできない高校生の様子を写真で見ることができて新鮮。
・ 大学との交流連携推進もあり件の活動なのか、とあり研のことがますます分からなくなってきた。

5 議会だよりを多くの方に読んでもらうため、どのような紙面にしたらよいかご意見がありましたらご記入ください。

また、HPにも議会だよりを掲載しております。HP上の掲載についてご意見があればお聞かせください。

・ おしゃべりCafé,モニターアンケートを町民からの貴重な「声」としているが、町民からの投書的な個人意見をとりあげて
掲載することも考えては。

・ はじめに議会だよりの期間中にどんな会（定例会、研修など）があったか、それがどんなものか、
簡単にまとめてもらえると入ってきやすいと感じた。

・ 定例会の内容は行政が主導し議会がチェックしている？
・ 一般質問は町長が回答者？
・ SNSやYoutubeってやってますか？公式のものがあったら紙面にのせてみては。
・ 内部紙面に議員さんのおもしろエピソードなど何か… 4コママンガの様なものを載せてみては? 

町民の方がとても親しみやすくなりそうです。
・ 年寄り、子どもに興味をもたせる紙面を期待します。
・ ワーケーションなど田舎に注目が集まり、定住対策の内容もあるので、町外の方が集まる場所には、

必ず、フリーペーパーのように置くのもいいと思います。手配りも、効果があると思います。
やまきた駅前朝市、サンライズなど居住場所、子育て支援センター、電車待ちの方が読めるような駅周辺など。

・ 議会のおとの周知活動
・ 若い世代とつながりやすくする為にSNSを活用する。
・ ツイッターで色々な話題をつぶやいて親近感を持って貰いながら、そこから議会だよりを手にしてもらう、

きっかけを作るつぶやきも織り交ぜる。
・ インスタ映えする場所の写真をアップする。
・ 議会広報モニターに人数ももっと増やしてはどうか。モニターになってから議会だよりをちゃんと

読むようになりました。多くの意見を取り入れ、身近に感じられたら興味もわきます。
・ モニターアンケートの結果を載せてもらえてるので、以前よりもずっと関心も持たれ、読まれている

気がします。
・ 特集の〇〇〇〇など、時期にあった話題や年間テーマを決めて取り上げるのもよいと思う。
・ HPは、クリックしてクリックして…でかなり意思がないと見たいページまで到達できない。トップページ

に表紙などを入れて、ワンクリックで内容が見られるようにしたらよいのでは。

6 その他ご意見がありましたらお聞かせください

・ モニターの本会議、委員会への出席（傍聴）が感じられないので、誘導を図っては。
・ モニターをし、少なくとも今まで以上に議会だよりをしっかり読むようになり(読まなければならないようになり）

勉強させてもらっています。
・ 録音ボランティアとしてこれまでも読んでいましたが、審議結果の一覧表については「誰が読むのか？項目は分かっても

何がどうなったったのか中身が分からない」という疑問やイラだちをずっと抱いています。
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・ 内容に立ち入りたくないが、P9の山北中学の制服の案内は、当事者に苦痛を与えるのでただちに改善する
べきだと思う。スラックスとスカートの制服を提示した上で「性別に関わらず選べる」ならばジェンダー平等な視点。

・ お年寄りにも読めるフォントの大きさですし、いろいろ配慮されているデザインだと思います。ごくろうさまです。
・ オリンピックの開催の方向にあたり、町民のコロナ対策や、地震に関してなど、読んで安心するような内容に

なる事を期待しています。
・ 山北町に定住された方、嫁がれた方などのご意見の発信。今後の定住化対策などにもつながると思います。
・ アンケートを取りっぱなしでなく、モニターの意見がきちんと反映せれていて、毎回少しずつ良くなってきてい

るのがわかります（特に前号のアンケート結果と議会だよりを今号の議会だよりとつきあわせながら読むと、
良くわかる）。議会を良くしていこうという気持ちが伝わります。

・ 心配なのは、仕事が忙しく、冊子を作りに取られる時間が負担にならないかということです。
・ 例えば、町内にデザインの得意な方、プロの方などいらっしゃれば、紙面づくりをお願いするというのも一つの

方法ではないでしょうか？できれば、お堅い感じではなく、おしゃれな感じで。
・ いつもありがとうございます。広報委員をはじめ、議員の方々に感謝しています。
・ 向原保育園のこども園化と移転を計画している記事がありました。町は近い将幼稚園を閉園し

こども園のみにするという考えでしょうか？岸幼稚園も入園者が減っているようですが、
現状をどう考えていますか？個人的にとても気になります。

・ 縦書き、横書きの混在がわずらわしい。右綴じで、横書きの表紙はやはり分かりづらい。


